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общие положения
настоящая методика поверки устаЕавливает методы и средства проведения первичной

и периодической поверки систем измерний температуры цифровьrх АИС-ЦСТ
(дмее - системы), предназначенньIх для измерений температуры.

В результате поверки должны быть подтверждены следующие метрологические
требовzшия, приведенные в таблице l .

Таблица l - М огические ования

При определении метрологических характеристик в рамках проводимой поверки
обеспечивается передача единицы температуры - кельвина в соответствии с государственной
поверочноЙ схемоЙ, приведенноЙ в Приказе Федера.,rьного агентства по техническому
реryлированию и мец)ологии от 23 декабря 2022 г. Ns 3253 кОб утверждении государственной
uоверочной схемы для средств измерений температуры), подтверждающая прослеживаемость к
государственному первиtшому этмону ГЭТ34-2020.

При определении метрологических характеристик поверяемой
системы используется метод прямьD( измерений поверяемой системой значений измеряемых
величин, воспроизводимых средствllми поверки.

Поверка систем в сокращенном объёме невозможна.
Возможность проведения поверки отдельЕьrх измерительных каналов

систем присутствует.

l Перечень операций поверки средства измерений
При проведении поверки должны быть выполнены следующие операции, указанные в

таблице 2
Таблица 2 - оп ации по

Нмменование характеристики Значение

.Щиапазон измерений темпераryры, ОС от -l0 до +70

Пределы доrryскаемой абсолютной погрешности измерений
темпераryры, ОС + l )

от +5 до +50.Щиапазон измерений температуры измерительttым каналом
температуры повышенной точности, ОС

Пределы допускаемой абсолютной погрешности измерений
температуры измерительным кчшztлом температуры повышенной
точности, ОС

+0,5

Проведение операции при

Наименование операции

Номер
раздела,
пункга
мп

первичной
поверке

периодической
поверке

Внешний осмотр средства измерений 5 да да
Подготовка к поверке и опробование средства
измерений 6 да да

Проверка прогр:lIt{много обеспечения средства
измерений 7 да да

Определение метологических
средства измерений и
соответствия средства
метрологическим требованиям

характеристик
подтверждение

измерений
8

Определение
температуры

погрешности измерений
8,1 да .]а

Оформление результатов поверки 9 да да
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2 Требоваппя к усJIовшям проведенпя поверкп
При проведении поверки должны соб.гподаться следующие условия:
- температура окружающего воз.ryха:

- при поверке в лабораторных условиях, 
ОС от плюс 15 до плюс 25;

- при поверке на месте эксплуатации, "С от плюс 5 до плюс 50;

- относительнм влажность воздуха,9/о до 80;

- атмосферное давление, кПа от 84 до 106;
._ напряжение питания постоянного тока, В от 22 до 26.

3 Метрологические и технические требованиям к средствам поверки
При проведении поверки должны применяться средства поверки, укirзанные в

таблицах 3 и 4.
Таблица3-Основныес ства по ки

Термометр
сопротивления

платиновый
вибропрочный

эталонный
птсв-5-3

(Рег. Ne 32777-06
в ФИФ оЕИ

таблица 4 - Вспомогательные с а пове ки

Операции
поверки,

тебующие
применепие

средств
поверки

Метрологические и технические требов:lния к
средствам поверки, необходимые дчя проведения

поверки

Перечень

рекомендуемьж средств
поверки

Раздел 8

Рабочие этalлоны единицы темпераryры 3-го разряда
в диапазоне измерений от -10 до +70 'С по ГПС,
утвержденной Приказом Федерыlьного агентства
по техническому реryлирванию и метрологии
от 23 декабря 2022 г. Nр 3253.

Операции
поверки,

требующие
применение

средств
поверки

Метрологические и технические требования к
средствам поверки, необходимые дrя проведения

поверки

Перечень

рекомендуемых средств
поверки

.Щиапазон измерепий атмосферного давления
от 70 до 1l0 кПа (от 700 до 1100 гПа), пределы
доrryскаемой основной абсолютной погрешности
измерений атмосферного давления + 0,25 кПа
(+ 2,5 гПа).

,Щиапазон измерений температуры от 0 до +60 ОС,

пределы допускаемой основной абсолютной
погрешности измерений темпераryры + 0,3 ОС.

.Щиапазон измерений относительной влажности
от 0 до 90 О%, пределы допускаемой основной
абсолютной погрешности измерений относительной
влажности * 2 7о.

Термогигрометр
ивА_6н-д

(Рег. Nо 4б434_1l
в ФИФ ОЕИ)

Вьл<одное напр яже:н.ие от 22 до 26 В.
Пределы допускаемой абсолютной погрешности
измерений напряжения постоянного тока
+(0,00l.U+2MB).

источник питания
постоянного тока

линейный нМР2030
(Рег. J,(Ъ 52852-13 в

ФиФ оЕи)

j
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Операции
поверки,

требующие
применение

средств
поверки

Метрологические и технические требования к
средствам поверки, необходимые дJuI проведения

поверки

Перечень

рекомендуемых средств
поверки

Кш,rеры климатические
(холода или тепла) или

термостаты
жидкостные,

конс]рукции которых
позволяют провести

поверку систем
Минимальный рабочий объем 0,005 мЗ. Пассивный термостат,

конструкция которого
позволяет провести

поверку систем

,Щиапазон измерений температуры от плюс 5 до
плюс 50 "С.

Щифровм
термоподвеска

повышенной точности
Пульт для проверки

термоподвесок
Бснв.441461.001

Раздел 8

п ие таблицы 4

Персональный
компьютер

с программным
обеспечением
ктеплоwizаrd>

RU.Бснв.62.01.29-02

3.2 .Щоrryскается применение средств поверки с метрологическими и техническими
характеристикzlI\4и, обеспечивающими требуемую точность передачи единиц величин
поверяемым системам.

3.3 Средства поверки должны соответствовать требованиям пунктов 14-16 приложения
JФ 1 к Приказу Минпромторга России от 31.07.2020 М 2510.

4 Требования (условия) по обеспечению безопаспости проведения поверки
4.1 При проведении поверки должны соблюдаться требования безопасности,

устаЕовленные действующими кПравилами техники безопасности при эксплуатации
электроустановок потребителей>, требования разделов <Указания мер безопасности>,
приведённых в эксплуатационной документации применяемых средств поверки.

4.2 К проведению поверки допускаются лица, имеющие II ква;lификачионную группу
по электробезопасности в электроустановках до 1000 В.

4.З Лица, выполняющие измерения, должны быть ознакомлены со всеми
деЙствующими инструкциями и правилilми по безопасному выполнению работ и требованиями,
указанными в эксплуатационньD( документм вьгIислителей и средств поверки.

4.4 Средства поверки, имеющие зазем;rяющую клемму, должны быть заземлены в
соответствии с требованиями действующих кПравил техники безопасности при эксплуатации
электроустановок потребителей >.

4.5 Клеммы защитного заземления средств поверки необходимо присоединять
зaвемляющим проводником к коЕтуру защитного заземления раньше других присоединений и
отсоединять в последнюю очередь.
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.Щиапазон воспроизведения температуры
от -l0 до +70 ОС, минимальный рабочий объем
камеры (термостата) 0,005 мЗ, неоднородность
поддержания температуры по объему не более
+ 0,5 .с.



5 Впешний осмотр средства измереппй
5.1 При внешнем осмотре должны быть установлены:
- соответствие внешнего вида системы приведенному в описании типа;

- отсутствие механических повреждений, влияющих на метрологические
характеристики системы и на ее функционирование в целом;

- соответствие комплектности системы эксплуатационной документации и описанию
типа-

5.2 Результаты внешнего осмотра считalются положительными, если при проверке
подтверждается их соответствие требованиям п, 5. l.

5.3 При отрицательньIх результатirх внешнего осмотра дальнейшие операции поверки
не проводятся.

б Подготовка к поверке и опробовапие средства измерений
6.1 Контроль условий поверки
6.1.1 Контроль условий поверки проводить средствtlми поверки, приведённьп,tи в

таблице 2.
6.1.2 Результаты контроля условий поверки считilются положительными, если

подтверждается их соответствие требованиям раздела 2.
6.1.3 При отрицательньж результатах контроля условий поверки дальнейшие операции

поверки не проводятся до достижения условиями поверки требуемых значений.
6.2 Подготовка к поверке

,Щолжны быть вьшолнены следующие действия:
- подготовить к работе средства поверки согласно их эксплуатационной документации;
- подготовить к работе систему в соответствии с руководством по эксплуатации на неё;

6.3 Опробование средства измерений
6.3.1 При опробоваIrии должна бьпь установлена возможность функционирования

системы согласно руководству по экспJIуатации на неё. Схема соединений приведена в
приложении А,

6.3.2 Результаты опробования считаются положительными, если система после
вкJIючениJI функционирует согласно руководству по эксп,туатации на неё.

7 Проверка программного обеспечения средства измерений
7.1 Проверить идентификационные данные метрологически значимого программного

обеспечения (да,тее - ПО) согласно подрi}зделу 2.8 документа БСНВ.421457.001 РЭ <Система
измерений температуры цифровая АИС-ЦСТ. Руководство по экспJryатации)).

7.2 Результаты проверки считаются положительными, если идентификационные
данные метрологически значимого ПО соответствуют сведениям, приведенным в описании
типа.

8 Определение метрологических характеристик средства измерений и
подтверждепие соответствия средства измерений метрологическим требованиям

8. 1 Определение погрешности измерений температуры

Определение погрешности измерений температуры может проводиться в лабораторных
условиях либо на месте эксплуатации как при первичной, так и при периодической поверке.

8.1 .1 Определение погрешности измерений температуры в лабораторных условиях
Определение абсолютной погрешности измерений системы в лабораторных условиях

при первичной поверке следует проводить до финальной сборки чифровьrх термоподвесок
(далее - I]T), то есть до помещения шлейфов с датчиками в защитные оболочки. При
периодической поверке шлейфы с датчиками извлекаются из защитньIх оболочек IJT
(инструкция по разборке и сборке приведена в подразделе 2.8 документа БСНВ.42l457.001 РЭ
<<Система измерений температуры цифровм АИС-ЦСТ. Руководство по эксплуатачии>).
Погрешность определяется в 3 точках (минус 10ОС, плюс З0 ОС, плюс 70ОС) слелующим
образом:
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- поместить шлейфы с датчик:lп,tи (предварительно их изолировав от попадания
жидкости в случае их помещеяия в жишостный термостат) и эталонный термометр в
кJlиматическую Kaп{epy или термостат. Эта.ltонный термомет расположить максимально близко
к шлейфам с датчик.lми. Блок опроса и преобразования БОП (да.llее - БОП) и персональный
компьютер с уст.lновленным на нем ПО <АИС-термометрия) RU.БСНВ.62.01.29-01 из состава
системы расположить вне термокчlь{еры (схема соединений приведена в приложении Б);

-в кJIиматической камере или термостате установить температуру, соответствующую
первой контрольной точке (минус 10 ОС). Вьцержать систему не менее 30 минут после набора
заданной температуры. Считать показания эт:UIонного термометра и каждого датчика каждого
шлейфа ЩТ;

- рассчитать абсолютную погрешность по формуле:
Д,:4 - Ъ, (l)

где Т1 - результат измерений температуры i-го датчика IJT, ОС;

Тэт - покззilЕия этaшонного термометра, оС;

- повторить действия, приведенные в предьцущих перечислеЕиях данного пункта, для
остalльньD( точек.

Абсолютная погрешность измерений температуры не должЕа превышать
+ 1,5 ос.

Примечание - В случае если в уже смонтировiшной на объеrге системе требуется
замена (то есть в ней заменяются измеритеJьные канагы) или поставка дополнительньrх ЩТ.
допускается проведение первичной поверки данны)( к:lнitлов путем подкJIючения I|T напрямую
к пульту для проверки термоподвесок и ПК с ПО <ТеплоWizаrd> RU.БСНВ.62.0l .29-02
согласно схеме, приведенной в приложении В.

8.1 .2 определение погрешности измерений температуры на месте экспJryатации

При поверке на месте эксплуатации используется измерительный канал температ_уры
повышенной точности, состоящий из цифровой термоподвески повышенной точности
(далее - ЦТПТ), пульта для проверки термоподвесок (да.Iее - пульт) и персонального
компьютера (ноубука) с уст.lновленным на нем ПО <ТеплоWizаrd> RU.БСНВ.б2.01.29-02.
заранее определяется его абсолютнм погрешность измерений температуры. Погрешность
определяется в 4 точках (плюс 5 ОС, плюс 20 "С, плюс 35 "С, плюс 50 "С) слелуюшим образом:

- поместить ЦТПТ и этtlлон в кJlиматическую камеру или термостат. Эталонный
термометр расположить максим.lльно близко к ЩТПТ. Пульт и подключенный к нему ПК
расположить вне кJIиматической камеры rrли термостата;

- в кJIиматической камере или термостате уст:lновить температуру, соответствующую
первой контрольной точке (плюс 5 ОС). Вьцержать не менее 60 мин после набора заданной
температуры. За 15 минут до нач:lла измерений включить пульт. Считать показания эталонного
термометра и каждого датчика ЦТПТ;

- рассчитать абсолютную погрешность по формуле:

л _т -тцзцri - l,цгi r эт, (2)

где Тrцri - результат измерений температуры i-го датчика цтпт, 'с;
Тэт - ПоК&}оНИЯ эталонного термометра, оС.

- повторить действия, приведенные в предьцущих перечислениях данного пункта. для
остальньD( точек.

Абсолютная погрешпость измерительного канала температуры повышенной точности
не должна превышать + 0,5 "С.

.Щалее, в период, не превышающий 7 ка.пендарных дней, проводится сличение
показаний измеритеJIьного канала температуры повышепной точности и системы следующим
образом:

- ЦТПТ и ЩТ подклю.п.rть к пульту и ПК с ПО <ТеплоWizаrd> RU.БСНВ.62.01.29-02;
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- расположить I-{ТПТ рядом с ЩТ из состава поверяемой системы таким образом, чтобы
расстояние между ними было не более 0,5 м;

- вьцержать ЦТПТ и ЩТ в таком состоянии не менее 15 минут. Считать показания с
каждого датчика ЦТПТ и ЦТ;

- рассчитать абсолютную погрешность по формуле:

д L*,, (з)

где Ti - результат измерений темпераryры i-го датчика Щт, 
ос;

Т.ц,i - результат измерений температуры i-го датчика ЩТПТ, "С.

- повторить действия, приведенные в предыryщих перечислениях данного пункта, для
ocT:UIbHbIx I_|T из состава поверяемой системы.

Абсолютнм погрешность измерений температуры не должна превышать
+ 1,5 ос.

Примечания:
1 При невозможности размещения I_{ТПТ рядом с I{T допускается проводить

определение погрешности измерений температуры следующим образом:

- извлечь ЩТ (олну или несколько) из состава поверяемой системы из силоса (бункера);

- извлечь шлейфы с датчиками из оболочек ЩТ (инструшrия по разборке и сборке
приведеЕа в подразделе 2.8 документа БСНВ.421457.001 РЭ <Система измерений темпераryры
цифровая АИС-ЦСТ. Руководство по эксплуатации>);

- вьцержать шлейфы с датчиками и этшlонный термометр на открытом воздухе не
менее l 5 минут;

- поместить шлейфы с датчикal},tи и эталонньй термомет в пассивный термостат.
Этшlонньй термометр расположить максиммьно близко к шлейфам с датчикilми;

- вьцержать их в таком состоянии не менее 15 минут. Считать показания с каждого
датчика ЦТ и этtIлонЕого термометра;

- рассчитать абсолютную погрешность по формуле (1);

- повторить действия, приведенные в предыдущих перечислениях данного пункта, дJIя
ocтaJlbнbtx ЩТ из состава поверяемой системы.

2 Периодическую поверку на месте эксплуатации допускается проводить следующим
образом: на месте эксплуатации поверяемой системы рассматривaются и ана.лизируются
показания датчиков температуры каждой ЦТ за отчетный период, составляющий минимум
30 дней до момента проведения поверки. Графики временной зависимости температуры
каждого датчика ЦТ должны носить идентичный характер по отношению к другим I{T в рамках
одного силоса (бункера) и не иметь в своем составе нерабочих датчиков. !алее операuиям
поверки подвергается не менее 1 шт. ЩТ, подключенной к каждому БОП из состава поверяемой
системы.

9 Оформление результатов поверки
9.1 Сведения о результатах поверки системы должны быть переданы в Федера,тьный

информационньЙ фонд по обеспечению единства измерений в соответствии с указаниями части
3 статьи 20 Федермьного закона от 26.06.2008 М 102-ФЗ аккредитованным на поверку лицом,
проводившим поверку, в сроки, установленные Приказом Минпромторга России от З|.07.2020
Nq 2510.

Примечание - Если в соответствии с зzuIвлением владельца системы иJlи лица,
представившего систему на поверку, проведена поверка отдельных измерительных каналов из
состава системы с положительными результатами, в сведениях о результатах поверки системы
(или в свидетельстве о поверке) обязательно должен быть приведен перечень этих
измеритепьньrх каналов.

9.2 По заявлению владельца системы или лица, представившего систему на поверку, в
СЛУчае положительцьD( результатов поверки вьцается свидетельство о поверке, оформленное в

т,
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соответствии с Приказом Минпромторга России от З1.0'7.2020 Ns 2510. При этом знaж поверки
наЕосится Еа свидетельство о поверке.

9.3 По заявлению владельца системы или лица, представившего систему на поверку, в
случае оlрицательньж результатов поверки выдается извещение о непригодности к
применению, по форме и содержанию удовлетворяющее требованиям Приказа Минпромторга
России от 3 l .07.2020 Ns 2510, с указанием приIмн непригодности.

9.4 По зzulвлению владельца системы или лица, представившего
систему на поверку, оформляют протокол поверки по форме, принятой в оргzlнизации,
проводившей поверку.

R
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Прrrложение А
(обязательное)

Рисунок А.1

l -rrtre

I]T - цифровм термоподвеска (шлейф);
БОП - блок опроса и преобразования;
МО.Щ - модуль опроса датчиков;
БП - блок питания постоянного тока;
ПИ - преобразователь интерфейсов;
ПК - персона:lьный компьютер;
1 - кабель-вставка;
2, 3, 4 - кабели технологические

модм1
Бп

+
Ь{од lф п

ý
ЦТ N91

(шлейф}

х1

хц

пк
пи

Е therne tЦТ N9п

(шлейф)

9



-

модф1
Бп

+
МоД Ns п

ЦТ N91
(шлейф)

лт-30о

l _B,ire пк
пи

Rs-rý

Eфerrlеt
ý:

ЦТ N9п

(шлейф}

К a.:vrpa тепла rr r ол ода

изм. блок
лт_300

l _B-irc

х]!

ЦТ - цифровая термоподвеска (шлейф);
БОП - блок опроса и преобразования;
МО.Щ - модуль опроса дат.шков;
БП - блок питilпия постоянного тока;
ПИ - преобразователь интерфейсов;
ПК - персоншlьный компьютер;
ЛТ-300 - термометр лабораторный электронный ЛТ-300;
l - кабель-вставка;
2, 3, 4 - кабели технологические

Рисунок Б.l
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Прпложение Б
(обязательное)
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Приложение В
(обязательное)
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Рисунок В.1
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